

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора медицинских наук Терпигорева
Станислава Анатольевича на диссертационную работу Савушкиной Натальи
Михайловны «Панникулиты в ревматологии: особенности течения»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.22 - ревматология**

Актуальность темы диссертации

В медицинской практике нередки ситуации мультиорганного поражения, вследствие чего возникают проблемы выявления первичного очага. Это приводит к обращению пациентов к врачам различного профиля, трудностям и задержке в постановке диагноза, а порой и неверно назначенной терапии. Подобные тенденции наблюдаются и в ревматологии. В последние десятилетия к уже достаточно хорошо изученным «диагностически проблемным» заболеваниям, таким как системная красная волчанка, системная склеродермия, ревматоидный артрит и т.д. присоединились и панникулиты (Пн).

Представляя собой воспаление подкожной жировой клетчатки (ПЖК), чаще всего проявляющееся в виде появления болезненных уплотнений различного диаметра с изменением цвета кожных покровов от красно-бардового до синюшного на нижних и верхних конечностях, данное заболевание нередко сопровождается вовлечением в патологический процесс опорно-двигательного аппарата и внутренних органов. Трудности в постановке диагноза связаны не только с отсутствием в настоящее время публикаций с данными анализа клинико-лабораторных особенностей Пн и единой классификации, но и широким спектром этиологических факторов, приводящих к развитию данной патологии. Все вышеописанное делает работу автора крайне актуальной и практически значимой, так как поставленная цель (оценка течения и исходов Пн в современной ревматологической практике) имеет не только важный научный

интерес, но и может способствовать в будущем более быстрому проведению дифференциального диагноза и назначению корректной терапии.

Новизна исследования и полученных результатов, сформулированных в диссертации

Диссертация Савушкиной Н.М. является первой отечественной работой, посвященной клинико-лабораторным особенностям, исходам и оценке возможности применения шкал EuroQol five dimensions questionnaire (EQ-5D), Routine Assessment of Patient Index Data 3 (RAPID-3) и Hospital Anxiety and Depression Scale (HADS) для оценки качества жизни (КЖ) и функционального статуса (ФС) больных Пн как в целом, так при отдельных его разновидностях. В ней обобщены результаты обследования 209 пациентов с диагнозом Пн, верифицированным в соответствии с разработанным алгоритмом [Егорова О.Н. и соавт., 2014г]. В работе проведена тщательная сравнительная характеристика отдельных видов Пн, выявлены факторы риска рецидива и торпидного течения болезни, определены предикторы ремиссии для Пн в целом и при отдельных его видах, проанализированы исходы отдельных видов Пн и когорты в целом. Впервые в мире продемонстрирована возможность применения опросника EQ-5D для оценки качества жизни больных Пн.

Значимость для науки и практики полученных результатов несомненна и заключается в выделении клинико-лабораторных особенностей, а также тактики лечения с учетом неблагоприятных прогностических факторов течения болезни как для Пн в целом, так и для отдельных его вариантах. Автором показана необходимость проведение комплексного обследования с обязательным включением гистоморфологического исследования биоптатов кожи и ПЖК для диагностики ПВК. Продемонстрированные валидность и достаточная чувствительность опросника EQ-5D дают возможность в будущем использовать его как надежный инструмент для оценки эффективности проводимой терапии. Полученные Савушкиной Н.М. результаты могут способствовать более быстрой

постановке диагноза и назначению корректной терапии уже на ранней стадии развития заболевания.

Обоснованность и достоверность основных положений, результатов и выводов диссертации

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы достаточным объемом исследуемого материала (209 пациентов), широким спектром современных методов лабораторной и инструментальной диагностики, включая патоморфологические и иммуногистохимические методы исследования биоптатов кожи и ПЖК. Выполнен тщательный статистический анализ с применением современных корректных методов – программы STATISTICA, версия 10.0 (компания StatSoft), в том числе с выполнением многомерного статистического анализа с использованием модели логистической регрессии. Это позволило автору подробно охарактеризовать клинико-лабораторные проявления Пн и полноценно сравнить полученные результаты с результатами зарубежных исследований. Выводы логично вытекают из существа работы и достаточно аргументированы полученными результатами.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению

Работа изложена на 176 страницах машинописного текста и состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материалы и методы, результаты, в том числе 5 клинических примеров, обсуждение), выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 31 отечественный и 144 зарубежных источника, и трех приложений. Диссертация содержит 18 таблиц и 37 рисунков.

В обзоре литературы представлены патофизиология, классификация, клинические варианты и оценка исходов немногочисленных групп отдельных видов Пн, освещены современные подходы к терапии данного заболевания. Обзор литературы написан хорошим литературным языком, читается с интересом. Во

второй главе описан принцип отбора пациентов в исследование, диагностический алгоритм, согласно которому проводилось комплексное обследование пациентов, а также используемые схемы терапии. Все использовавшиеся методы лабораторной и инструментальной диагностики были современны и весьма многочисленны. В третьей главе автором полностью решены поставленные задачи. Подробно проанализированы особенности течения и исходы наиболее часто встречающихся в исследуемой когорте видов Пн. Установлены факторы риска неблагоприятного течения и рецидива заболевания, а также предикторы негативного ответа на терапию. Обоснована возможность применения опросника EQ-5D для оценки КЖ больных Пн. В четвертой главе «Обсуждение» автор рассматривает ряд вопросов, вытекающих из результатов, и сопоставляет данные собственных исследований с литературными данными. Вышеупомянутая глава написана хорошим языком и отражает глубокое понимание автором изучаемой проблемы.

Большой набор материала, использование современных методов клинко-инструментальной диагностики, адекватная статистическая обработка результатов позволили автору выполнить поставленные задачи. Обсуждение результатов исследования представляет собой глубокий анализ собственных данных в сопоставлении с данными литературы. Приведенное обобщение и осмысление являются логичным завершением и подведением итогов проведенной работы. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из анализа результатов проведенного исследования и отвечают на поставленные задачи. Замечаний по оформлению диссертации нет.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Результаты диссертационной работы Савушкиной Н.М. изложены в 25 публикациях, среди которых 11 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Материалы диссертации были доложены на национальных и зарубежных форумах.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию и структуре диссертации и отражает ее основные положения. Все поставленные автором задачи были решены. Выводы вполне обоснованы, они вытекают из результатов проведенного исследования и дают основание для конкретных практических рекомендаций.

Замечания

Принципиальных замечаний по рецензируемой работе нет, однако в ходе чтения диссертации возникли следующие вопросы:

1. Как Вы доказали наличие идиопатической формы Пн у пациентов? Какой комплекс обследований назначался пациентам в сомнительных случаях? Какие диагнозы в итоге были установлены у пациентов с входным диагнозом «Вероятный панникулит Вебера-Крисчена»?

Заданные вопросы носят уточняющий характер и не умаляют научно-практической значимости полученных автором результатов, что говорит о перспективности дальнейших исследований в данном направлении.

Заключение

Диссертация Савушкиной Натальи Михайловны на тему «Панникулиты в ревматологии: особенности течения» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи - оценка течения и исходов панникулитов, способствующая повышению качества диагностики и назначения необходимого объема лечения в каждом конкретном случае, что имеет существенное значение для ревматологии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Савушкиной Натальи Михайловны на тему «Панникулиты в ревматологии: особенности течения» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9

Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016), а сам автор, Савушкина Наталья Михайловна, достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 — «Ревматология».

Официальный оппонент:

Терпигорев Станислав Анатольевич

доктор медицинских наук, зав. отделением
профпатологии и врачебно-трудоустройственной экспертизы,
Государственное бюджетное учреждение здравоохранения
Московской области «Московский областной
научно-исследовательский клинический
институт им. М.Ф. Владимирского»

Адрес: 129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.

Тел.: +7-903-979-61-10

E-mail: Smith42@yandex.ru

Сайт: <http://www.monikiweb.ru>

